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1 ОБЩИВ ПОЛОЖЕНИЯ

Настоящий документ МП 20+13-202з кГСИ. Весы неавтоматического действия WTO1.
МетоДика поверки) (далее - МП) распространяется на Весы неавтоматического действия WTOI,
производства Engineering DobeTsek GmbH, Германия (лалее - весы), предназначенные для
измерений массы.

Настоящий док)aмент устанавливает методику первичной и периодической поверок весов.
Метод поверки основаЕ на методе прямьrх измерений и соответствует Приказу

РОССтандарта от 04 ию.tlя 2022 Nq |622 <Об )тверждении Государственной поверочной схемы для
средств измерений массыD.

При пользовании настоящей МП целесообр:вно проверить действие ссылочньIх
док}ъ{ентов по соответств}тощему указателю стандартов, составленному по состоянию на 1 января
текущего года. Если ссьшочный докр{ент заменен (изменен), то при пользовании настоящей МП
СЛедует руководствоваться зап,{еняющим (измененным) докlшентом. Если ссылочный документ
Отменен без замены, то положение, в котором дана ссылка на него, применяется в части, не

затрагивающей эту ссылку.
Возможность проведения поверки отдельньD( измерительных каналов и (или) отдельньrх

автономных блоков из состава средств измерениЙ дш меньшего числа измеряемьгх величин или на
меньшем числе поддиапазонов измерений для данных СИ не предусматривается.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ

2.1 При поверке проводятся операции, указанные в таблице 1 .

Таблица l -Оп ии по ки
Обязательность проведения

операции при
Нмменование операций Номер раздела

(пункта методики
поверки ) в

соответсвии с
которым

выполняются
оперЕuIии поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

трвнешний осмо 7 да да
Опробование да8.2 да
Определение метрологических характеристик
и подтверждение соответствия СИ
метрологическим требованиям :

l0

да
Проверка погрешности при центрально

етричном нагружениисимм да

Проверка повторяемости (сходимости) l0.2 да да
Проверка погрешности при нецентральном
нагружении 10.з да

Проверка погрешности при использовании
устройства тарирования

10.4 да да
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10.1

да

2.2 При невыполнении требований хотя бы одной из операций, поверка прекращается, весы
бракутотся.



МП 204-1З*2023 кГСИ. Весы неавтоматического действия WT01. Методика поверки>

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

Таблица 2 - П чень в

Изменение температуры окружzuощего возд}ха при выполнеЕии каждой отдельной

процедуры поверки, связанной с определением метрологических характеристик поверяемого СИ,
не должно превышать +l ОС.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 К работе по поверке СИ допускаются специа!,lисты:

- соответствующие требованиям документов по качеству юридического лица или

индивидуального предпринимателя, проводящего поверку, и допущенные к выполнению

поверки;

- изучившие эксплуатационн},ю докумеЕтацию, описание типа и настоящую методику

поверки СИ.
4.2 !ля непосредственного участия в проведении комплекса работ, связанньц с

выполнением процедур поверки, в том числе необходимости обеспечения безопаснОСТИ, К

участию в выполнении процедур поверки могр быть допущены иные специаJlисты, например,

операторы поверяемого СИ, операторы технических средств, обеспечивающих выполненИе

процедур поверки и т.д.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

ЗначениеНаименование характеристики
,Щиапазон рабочих темпераryр, ОС от +10 до +20

80Относительнм влажность воздуха при температуре +20'С,Уо, не более

3.1 Условия окружающей среды.
Операции поверки выполняются при установившихся при поверке стабильньrх значениях

температуры окружающей среды, соответствующей диапазону рабочих температур поверяемого
СИ согласно таблице 2 и условиям эксплуатации применяемьIх средств поверки.

3.2 Перел проведеЕием поверки образец должен быть вьцержан при температуре
окружающей среды не менее 2 ч, включм внешние устройства отображения данньгх и управления.
Перед начмом поверки выпоJIняют все необходимые реглаI'lентные работы, указанные в

эксплуатационной документации на поверяемое СИ.
3.3 Перечень факторов, влияющих на метрологические характеристики СИ

Применяемые при поверке эт{rлоЕы и/или средства измерений. в том числе повеРеННЫе В

качестве этzlлонов, должны быть аттестов agbl иlили поверены и иметь действующие
свидетельства об аттестации и/или свидетельства о поверке. Сведения о результаТаХ ПОВеРКИ

применяемых средств измерений и средств измерений, поверенных в качестве эталОНа, ДОЛЖНЫ

подтверждаться записью в Федеральном информачионном фонде по обеспеЧеНИЮ еДИНСТВа

измерениЙ или иным способом в соответствии с деЙствующим на момент поверки

законодательством в области обеспечения единства измерений.
Вспомогательное оборудование должно быть исправньь,t и обеспечивать беЗОПаСНОе

выполнение поверки.
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Таблица 3 - Основные едства пове ки

измерений,
поверяемому

эталонов),
средству

6 ТРЕБОВАНИJI (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности, указанные в
эксплуатационной документации на поверяемые весы, а тчжже на используемое поВерочное и
вспомогательное оборудование.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР

7.1 Перед проведением поверки проводят внешний осмотр поверяемого СИ в целях

установления его соответствия эксплуатационной и технической док}ъ{ентации. Выполняют
проверку (если применимо):

- отс}"тствия видимых повреждений сбор.шьD( едлЕиц, при необходтмости н:IJмIIие знаков

безопасности;

- соответствия комIшектности поверяемого СИ требованиям эксплуатационной

документации;

- нмичия обязательных надписей, в том числе маркировочной таблички, дlя
идептификации поверяемого СИ;

- возможЕости идентификации програп{много обеспечения;

- наличия обязательпых надписей и контрольньн знаков (клейм, пломб и т.п.) дlя
предотвращения несанкционированного доступа к внутренним частям, предусмотренньrх
технической докрлентацией и описанием типа поверяемого СИ;

- нЕIличия надписей, определяющих ограничение или расширение области использования,

При невыполнении любого из требований поверяемое СИ считается не прошедшим
поверку.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ

8.1 Подготовка к поверке
При подготовке СИ к поверке - включение, прогрев и подготовка СИ к работе

должны выполняться в соответствии с эксплуатационной докрлентацией.
При опробовании подключilют СИ к источникам электрического пИТаНИЯ.

Обеспечивают связь поверяемого СИ с внешними устройствами, если поверяемое СИ

Метрологические характеристикиСредство поверки

'Щиапазон 
измерений Класс, разряд и/или пределы

допускаемой погрешности
Гири номинапьные значения массы

(1.10-3 - 20) кг
Рабочий эта!rон единицы массы 4-го
разряда по прикzву Росстандарта от

04,0,1.2022N 1622
Термометр не более +0,5 'С;
Гигрометр от l0 % до95уо не более +5 0/о
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!опускается применение др)тих средств поверки (средств
обеспечивающих требуемlто точность передачи единиц величин
измерений.

от 0 ОС до +50 'С
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Таблица 3 - Иденти икационные данные ПО
ЗвачениеИденти икационные данные п изнаки

Иденти икационное нмменование По
V4.хх.Ном иденти икационный ном поии

I{и овой иденти поикато

+ 
<<х >> и (у) 

- цифры от 0 до 9
незпачимой части По.

необязательное числовое обозначение метологически
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используется совместно с таковыми. Работы проводят в соответствии с тРебОВаНИЯМИ

эксплуатационной документации.
8.2 Проверка работоспособностrr (опрйовапие).
Опробование и определение метологических харaктеристик СИ проводят в

соответствии с требованиями эксплуатационной докуtллентации после его вкJIЮченИЯ И ПРОГРеВа В

течение установленпого времени (не менее 30 минlт), указанного в эксплуатационной

докр{ентации.
При опробоваптл СИ проверястся рабоюспособность:
- устрйсгв индлкаши;
- устройств ргистраIши полrIаемьв резу.lтьтатов измерний;

- испоJIнитеJъньD( механизмов подачи (установш) гирь;

- средстВ илеrrmфrкапти, регисгр {ии и обрабопсл дttпньDq полrllЕмьD< от кокгроJъньD(

весов;

- работоспособносгИ друпд( фlнкlч.lональньп< возмоrкrосгей, пре,ryсмотренньD(

эксплуаппц{онной док}т"tеrгrаrией.

Операши опробования могуг бьгь совмещены с друпrми опердц,ими повфки.

8.3 Погрешностп отдельных взвешиванпй.
погрешность отдельного взвешивания - это рд}ность между значением массы

испытательной нагрузки и показанным (индицированным или отпечатанным) значением массы.

.щля исключения погрешности округления (при выполнении операций поверки в

соответствиИ с разделоМ l0 настоящей МП) лолжен бьrгь использован специальный режим работы
поверяемого Си, при котором di = 0,02 кг. Данный режим должен бьrгь установлен в парtметах
меню прибора весоизмерительного в соответствии с эксплуатационными доку lентzlми на

поверяемое СИ иlъlллl с помощьЮ специалиста (организации), выполняющего обслуживание

данного СИ.
Погрешность показаний весов СИ при взвешивании определяют по формуле:

E:I_L (1)

где, Д- погрешность весов при взвешивании,
.I - показание весов при взвешивании,
z - условно истинное значение массы испытательной нагрузки, В качестве условно

истинного значеЕия каждой испьггательной нагрузки принимается cyltмapн.tя номинальЕzц масса

установленных гирь.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Провести проверку идентификационньж данньD( прогр:tммного обеспечения (ПО) весов.

номера версий По идентифицируется при обращении к подпункту меню <информация о

приборе>.
Номер версии ПО должны удовлЕтворять трфованиям таблицы 3.

)



МП 20,+-13-2023 (гси. Весы неавтоматического действия WTOI. Методика поверки>

10 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Определеяие погрешности при центраJIьно-симметричцом нагружении
10. l , l Масса этчL'tонньж гирь достаточна для нагружения СИ до Мах".
Погрешность при центрально-симметричном нагружении определяют постепенным

нагружением средства измерений этalлонными гирями до Мах, и послед)пощим разгружением.
Гири устанавливают на ГПУ симметрично относительно его цента.

Перел нагружением показание СИ должно бьпь установлено на нуль.
при выполнении операции должно быть использовано не менее пяти значений нагрузок.

Значения вьбранньrх нагрузок должны вкJIючать в себя Мах", Min, а также значения, равные ИЛИ

близкие тем, при которых происходит изменение mре. Нагрузка (масса) должна постепенно
возрастать при нагружении и постепенно }меньшаться при разгружении.

После каждого нагружеЕия и стабилизации показания считывают покfi}аНИе СРеДСТВа

измерений i Затем с испоJIьзованием режима показанlul с ценой делениJl не более чем 0,1d

рассчитывalют погрешность.
Расчет погрешности СИ для каждой испытательной наФузки Z выполняют, с

испоJIьзованием режима показания с ценой делеIrия не более чем 0,1d, рассчитывают погрешность по

формуле (l ).
.щопускаемая погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

указанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в разделе кметрологические и технические
характеристики) описания типа,

10.2 Проверка повторяемости (сходимости)
проверку повторяемости (сходимости) показаний проводят при нагрузке, близкой к

0,8.Мах". Средство измерений несколько раз нагружают одной и той же нагрузкой. Серия

нагружений должна состоять не менее чем из трех измерений.
перед каждым нагружением необходимо убедиться в том, что в отсутствии нагрузки

показания средства измерений показывают нуль или, при необходимости, установить нулевое

показание с помощью устройства установки нуля в соответствии с эксплуатационной

документацией,
Значение погрешности определяется погрешность по формуле (1),

сходимость показаний оценивают по разности между максимzl",lьным и минимальным
значениями погрешностей (с учетом знаков), полученньши при проведении серии измерений.

эта разность не должна превышать абсолютного значения предела допускаемой погрешности

средства измерений, при этом погрешность любого единичного измерения не должна
превышать пределов допускаемой погрешности средства измерений для данной нагрузки.

Расчет погрешности СИ для каждой испытательной нагрузки Z выполняют, с

испоJIьзованием режима показания с ценой делеrп,и не более чем 0,1d, рассчитывllют погрешность по

формуле (1).

,щопускаемая погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

указанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в рlt:}деле кметрологические и техни.lеские
характеристики D описания типа.
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10.3 Проверка погрешности при нецештральном нагруженпп
ДлЯ определениЯ погрешности при нецентральном нагружении, нагрузку,

соответств},ющ},ю по массе обьтчно взвешиваемому грузу, нмболее тяхtелому и

концентрированному, которыЙ только допускается взвесить, но не превышающая l/3,Max",
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устанавливают на различные rrастки грузоприемного устройства: в начале, в середине и в

l23

Рисунок 1 - Обозначение мест приложения нагрузки
Расчет погрешности СИ для каждой испытательной нагрузки l, выполняют, с

использованием режима покalзllния с ценой деления не более чем 0,1d, рассчитывalют погреШНОСТЬ

по формуле (l ).
.щопускаемая погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

указанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в разделе кМетрологические и техничеСКИе

характеристики) описания типа.

l0.4 Проверка погрешпости при tlспользовании устройства тарирования
При опрелелеНии погрешности в диапазоне выборки массы тары СИ испытывают при

одной тарноЙ нагрузке - между llЗ и 2l3 от м:жсимального значения массы тары. Определение

погрешности показаний после выборки массы тары проводят при центрально-симметричном
нагружении и разгружении Си в соответствии с п. l0.t Выбирают не менее пяти значений

нагрузок, которые должнЫ вкJIючать в себя значение, близкое к Min, значения, при KoTopblx

происходит изменение предела допускаемой погрешности, и значение, близкое к наибольшей

возможной массе нетго.
Расчет погреШности сИ для каждой испытательной нагрузки l выполняют, с

испоJIьзованиеМ реяс.lма показаНия с ценой деления 0,1d, рассчитывают погрешность по формуле (l).

ПогрешностЬ после выборки массы тары не должна превышать пределов допускаемой

погрешности Си в интервалах взвешивания для массы нетто.

.щопускаемая погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

ук&lанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в разделе <метрологические и технические

характеристики ) описания типа.

Таблица 4 - Метрологические характеристики СИ
Пределы допускаемой погрешности СИ (при поверке)

интервzlлах нагрузки, mре, кг:

от 4 до 100 включ.
св. 100 до 300

в

*0,1

+0,2

l1 оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки

l1.1 Результаты измерений, полr{енные при поверке, заносятся в протокол произвольной

формы.
l1.2 Сведения о результатах поверки весов передаются в Федеральный информаuионный

фонл по обеспечению единства измерений.
11.3 Свидетельство о поверке (при положительньн результатах поверки) или извещение о

непригодности к примеяению (при отричательньD( результатах поверки) могуг вьцаваться по

письменному заявлению владельца весов или лица, представившего его на поверку. Свидетельство
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конче (рисунок l).
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о поверке или извещение о непригодности к применению весов оформляются в соответСТВИИ С

действующими нормативно-правовыми актами в области обспечения единства измерений.

Начальник отдела 204 ФГБУ кВНИИМС> А.Г. Волченко

Инженер 2-й категории ФГБУ кВНИИМС> Е.м. Капчстин
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